
Referat af bestyrelsesmøde i Hjortshøj Landsbyforum d. 13. december 2024 (mødet skulle være 
holdt d.29. november, men blev udsat, jf. punkt 4, orientering) 
 
Til stede: Søren Nicholson (formand), Diana Bennedbæk, Anne Bogø Jakobsen, Henrik Dreyer, 
Jorun Clasen Lobach 
 

1. Valg af referent: Jorun 
2. Godkendelse af dagsorden: Godkendt 
3. Godkendelse af referat fra seneste møde. Godkendt 
4. Orientering 

• Juletræstænding d. 1. december: Landsbyforum stillede op med den fine nye  
planche fra festuge-eventet. Anne og Søren beretter: Der var mange glade 
fremmødte, alle Brugsens æbleskiver blev spist, men planchen gik nok lidt under i 
folkemængden. Se det i hurtig gengivelse her. 

• Fredag den 29. november 2024 kl. 14.00-16.00 var forpersonerne for fællesrådene 
inviteret til borgmester Anders Winnerskjolds tiltrædelsesreception. Søren deltog, 
og Diana deltog også (men i andet regi). Søren havde en fornem gave (en Hjortshøj-
trøje) og et lige så fint kort med til den nye borgmester. Søren fik plejet og udvidet  
netværket og udnyttede muligheden til at gøre Hjortshøj mere synlig. Han fik også 
forvaltningschefen for Borgerservice og Biblioteker til at fatte interesse for en 
udvidelse af vores lidt for trange bibliotek. Søren holder gryden i kog og udvider 
mailinglisterne til vores diverse projekter her i byen. Se billeder fra receptionen på 
Landsbyforums Facebookside.  

• Ekstraordinært fællesrådsseminar d. 19. november. D. 13. november besluttede 
Arbejdsgruppen at udsætte det planlagte møde til den 13. januar 2025 med den 
begrundelse, at både fællesrådene og forvaltningen har travlt med andre ting, samt 
at der ikke foreligger nye informationer fra forvaltningen vedr. den videre proces i 
arbejdet med samarbejdsaftalen. Siden er der dog kommet lidt mere bevægelse i 
sagen – se nedenfor. 

• I en mail fra d. 19. november har vi modtaget de endelige referater + en opsamling 
fra møderne mellem fællesrådene og stabschef ved Teknik og Miljø Jakob 
Ljungberg. Jakob Ljungberg takker fællesrådene for deres engagement i samtalerne. 
Ud af de 37 fællesråd i kommunen deltog 30 fællesråd i samtalerne. Opsamlingen 
sammenfatter de tematikker, der går på tværs af de fem møder med fællesrådene. 
Materialet udgør grundlaget for drøftelserne med Teknisk Udvalg om den videre 
proces mod færdiggørelse af arbejdet med at revidere samarbejdsaftalen mellem 
fællesrådene og Aarhus Kommune.  
Sagen har siden været behandlet i Teknisk Udvalg d. 11. december. Referat fra 
mødet + bilag kan tilgås her. Vi har konstateret, at der blandt bilagene ligger en 
række særskilte bemærkninger fra diverse fællesråd. 

• Opsamling på mødet i TU teknisk Udvalg d. 11. december: er blevet sendt ud i de 
sene aftentimer umiddelbart efter mødet. Jakob Ljungberg orienterer om, at 
Teknisk Udvalg fortsætter med at drøfte punktet på næste møde d. 16. december. 
Tidsplanen for det videre arbejde ser således ud: 

https://www.facebook.com/772539914/videos/1285263406261719/
https://www.facebook.com/profile.php?id=100084644658629
https://dagsordener.aarhus.dk/vis?Referat-Teknisk-Udvalg-d.11-12-2024-kl.15.45&id=81771116-9ace-41d4-a9bd-0eb902a8a2b0&fritekst=teknisk%20udvalg


Januar 2025: Møde mellem forpersonerne i fællesrådene og Teknisk Udvalg 
(indkaldelse forventes udsendt inden jul) 
Februar 2025: Færdiggørelse af udkast til samarbejdsaftale (forvaltningen) 
Februar 2025: Drøftelse i Teknisk Udvalg 
Februar 2025: Udkast til samarbejdsaftale sendes til fællesrådene med henblik på 
tilkendegivelse om tilslutning  
April 2025: Byrådsbehandling og tiltrædelse af aftalen 

• Helhedsplanen: kom ikke på dagsordenen på byrådsmødet d. 20/11, men  blev 
udsat til januar. Søren har holdt et møde med bestyrelsen for AIH, Fonden Vimby og 
Høstriet om Østergårdstoften. Formålet med mødet var at bringe 
kommunens/helhedsplanens og Andelssamfundets rationaler tættere på hinanden. 

• Bestyrelsesmøde i Landsbyliv d. 21. november kl. 19.30 - 20.30. Søren deltog i 
mødet og var i øvrigt referent. Referatet sendt og modtaget umiddelbart efter 
mødet.  

• Evaluering af hastighedszoner: Mail fra raadmandssekretariatet@mtm.aarhus.dk 
med evalueringsrapport for 40 km zoner i Aarhus Kommune samt følgebrev fra 
rådmand Nikolaj Bang. Rådmanden orienterer om, at Teknik og Miljø de seneste år 
har igangsat to forsøgsprojekter for lokale hastighedsnedsættelser: Ibrugtagning af 
hhv. ”hårde midler” (primært vejbump) og ”bløde midler” (som skiltning). Målet er 
at undersøge, hvordan man bedst planlægger og gennemfører hastigheds-
dæmpende foranstaltninger. Den medsendte evalueringsrapport gælder den første 
forsøgsordning. Teknik og Miljø forventer, at evalueringen af den anden 
forsøgsordning foreligger op til sommerferien 2025. Herefter vil der blive 
udarbejdet en samlet anbefaling om hastighedszoner og lokale hastigheds-
nedsættelser i Aarhus Kommune. 
Rapportens overordnede konklusioner: 
• Fysiske fartdæmpere som trapezbump, hævede flader og portoverkørsler er effektive. 
• Pukkelbump (mariehønebump) ligeså - og de er tilmed nemmest og billigst at udføre. Til 
gengæld er de upopulære pga. vrid og rystelser for trafikanten og naboer. 
• Pudebump er mindre effektive end pukler. I Solbjerg kunne konstateres en effekt, der var 3 km/t 
mindre ved puderne end ved puklerne. 
• Pukkelbump og pudebump har stort set det samme problem med at ”fange” de brede biler og de 
samme genepåvirkninger på tohjulede trafikanter (motorcykler, knallerter og cykler). 

 
De 12 hastighedszoneprojekter er afrapporteret i særskilte delrapporter, hvoraf tre 
dog stadig er under udarbejdelse, herunder Hjortshøj. Se mere info herom under 
punkt 7: Henvendelser. 
 
Landsbyforum kunne egentlig godt tænke sig, at der blev opstillet hastigheds-
målere, som fortæller bilisterne, hvor hurtigt de kører. Vi tager det op med 
mobilitet. 
 

5. Hørt i byen: Hvad kan man gøre ved den glatte skolebro, og hvorfor er 
fodgængerovergangen ved stationen blevet flyttet? Fodgængerovergangen blev flyttet for 
at skabe bedre overblik og et bedre flow i krydset Virupvej/Stationsvej. Skolebroen bliver 
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ved med at være en udfordring i vådt og glat føre, og vi vil kontakte mobilitet og spørge, 
om der virkelig ikke kan findes en holdbar løsning på problemet.  
 

6. Opfølgningspunkter: Fælles tiltag om cykelsti Egå-Hårup, mødested for unge, oplandspulje: 

• Planlægning af møde om cykelstiprojektet: Landsbyforum har indkaldt fællesrådet 
for Gl. Egå, fællesrådet for Todbjerg-Hårup-Mejlby, Cyklistforbundet Aarhus samt 
en række interesserede enkeltpersoner til et møde om fælles tiltag for en bedre 
cykelforbindelse langs Mejlbyvej (fra Hårup til Gl. Egå/Grenåvej). Formålet med 
mødet er at puste liv i projektet igen. De tre fællesråd har længe haft gode 
intentioner, men det har skortet på praktisk deltagelse. Vi skal derfor i fællesskab 
finde ud af, om vi skal gå videre med planerne nu. Og i bekræftende fald skal vi tage 
fat på at lægge en strategi og konkrete planer for vores videre fremfærd. Mødet 
afholdes d. 8. januar kl. 19. Henrik (tovholder), Søren og Jorun deltager. 
 

7. Henvendelser fra… 

• 12. december via Henrik Dreyer: Hjortshøjfilmen er så småt ved at være færdig, og 
der arbejdes på at lave en offentlig forevisning i marts måned 2025. Landsbyforum 
som medudgiver af filmen bedes stå for at booke skoletorvet (det skal man være en 
forening til at kunne). Desuden lægges der op til, at der udarbejdes en  
foreningsguide til byens foreninger og aktiviteter - herunder Landsbyforum – som 
uddeles i forbindelse med visningen og herefter lægges frem på bl.a. biblioteket. 
Kan Landsbyforum bakke op om idéen? Og er der midler til at udgive en sådan 
pjece? Landsbyforum er gerne behjælpelig med at booke lokale, og vi holder også 
foreningsguiden for at være en rigtig god idé. Vi ved dog ikke pt. om vi har 
økonomien til produktion. Vi ser gerne et oplæg og budget, inden vi tager stilling. 
Vi undersøger desuden muligheden for at få vist filmen – og evt. også den/de ældre 
udgaver af Hjortshøjfilmen – som optakt til vores ordinære generalforsamling. 
 

• 12. december: Mail fra arbejdsgruppen via faellesraad@mtm.aarhus.dk vedr. 
Reserver venligst datoen - Ekstraordinært fællesrådsseminar den 13. januar 2025. 
Opfølgning på mail fra Karen Yde d. 13. november. Tid og sted for mødet ligger nu 
fast: mandag den 13. januar 2025 kl. 18:30 i Folkehuset Kolt-Hasselager. 
På mødet skal der vælges ny arbejdsgruppe. Som det fremgår af orienteringen om 
samarbejdsaftalen under punkt 4, ligger arbejdsgruppen og forvaltningen i skarp 
konkurrence om fællesrådenes tid og opmærksomhed, og vi fornemmer derfor en 
vis usikkerhed med hensyn til, om mødet i januar stadig er relevant. Hvis mødet 
finder sted, deltager Anne og Jorun. 

• 11. december: Mail fra Jakob Ljungberg jaalj@aarhus.dk vedr. Orientering om 
drøftelse af samarbejdsaftale med fællesråd - Teknisk Udvalg 11. december 2024. 
Se ovenfor under punkt 4, orientering 
 

• 9. december: Mail fra Gunnar Olesen vedr. Cykelrute til Hjortshøj. Gunnar opfordrer 
bestyrelsen til at kontakte Mette Dyrlund Sahlertz fra mobilitet vedr. 
cykelstiprojektet, idet fællesrådssamarbejdet skal gå igennem hende som den 
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distriktsansvarlige. Landsbyforum efterkommer gerne opfordringen, men afventer 
status efter mødet d. 8. januar. Gunnar Olesen er inviteret med til mødet. 

 

• 4. december: Mail fra omklassificering@mtm.aarhus.dk vedr. Orientering 
vedrørende omklassificering af vejnettet i Aarhus Kommune. I forbindelsen med 
omklassificeringen af kommunale veje til private fællesveje har kommunen været i 
dialog med flere af de berørte grundejere. Ifølge skrivelsen efterspørges der fra 
grundejernes side en større inddragelse af fællesrådene ”omkring lokalkendskab, 
erfaringsudveksling og vidensdeling”. Kommunen vil gerne imødekomme dette 
ønske ved at facilitere, at de berørte grundejere ”kan søge information og erfaring 
fra andre grundejere gennem de lokalt forankrede fællesråd”. Kommunen vil gerne 
være behjælpelig med kontakt og vidensdeling, og vil til det formål gerne tilbyde et 
oplæg for de fællesråd, som måtte være interesseret heri. Landsbyforum vil gerne 
blive klogere på situationen og grundejernes forventninger og deltager derfor gerne 
i et orienterende møde med kommunen. Vi kan dog ikke helt gennemskue, hvilken 
rolle fællesrådene skal spille, og vi er lidt bekymrede for, om vi skal overtage noget 
af kommunens utaknemmelige arbejde med at formidle dette vældig upopulære 
tiltag. Men vi er indtil videre nysgerrige, og Anne, Diana og Jorun vil gerne deltage i 
et møde. Jorun kontakter kommunen for at lave en aftale,  Man kan i øvrigt læse 
mere om nedklassificeringen her: Nedklassificering af offentlige veje til private 
fællesveje (2024-veje) 
 

• 1. december: Mail fra Steen Bording Andersen soc.bander@gmail.com vedr. 
Opfordring til teknisk udvalg om indledende og forløbende dialog. (Steen er 
formand for fællesrådet i Beder/Malling og Ajstrup samt byrådsmedlem i Aarhus for 
S). Mailen indeholder en opfordring til Teknisk Udvalg om at fællesrådenes 
arbejdsgruppe - efter det ekstraordinære fællesrådsseminar i januar – inddrages i 
forvaltningens videre arbejde med samarbejdsaftalen. Fællesrådene opfordres til at 
være medunderskrivere på mailen. Efter en lang række af positive tilkendegivelser 
fra diverse fællesråd ytres der i tråden betænkeligheder vedr. Steen Bording 
Andersens forskellige kasketter, idet det kan medføre tab af troværdighed. Det 
viser sig også, at der mangler stringens i brugen af e-mailadresserne, således at 
man ikke kan være sikker på, at alle bestyrelser får samtlige mails. Tråden løber ud i 
sandet, og det tyder umiddelbart ikke på, at opfordringen er blevet sendt til Teknisk 
Udvalg. Landsbyforum bakkede i øvrigt op om ordlyden. Vi foretager os ikke 
yderligere. 

• 18. november: Mail fra raadmandssekretariatet@mtm.aarhus.dk vedr. Opsamling 
på drøftelse med fællesråd - kommende udvalgsdrøftelse med Teknisk Udvalg. Se 
ovenfor under punkt 4. Orientering. 

• 15. november. Mail fra sekretariatet@ba.aarhus.dk vedr. Att.: formand / forkvinde - 
Invitation til borgmester Anders Winnerskjolds tiltrædelsesreception, fredag d. 29. 
november 2024. Søren deltog (jf. punkt 4. ovenfor). 

• 13. november: Mail fra Karen Yde, arbejdsgruppen, ky@stavtrup.dk vedr.  
Information fra arbejdsgruppen: Ekstraordinært seminar i uge 3. Taget til 
efterretning (jf. punkt 4. ovenfor). 
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https://aarhus.dk/borger/bolig-byggeri-og-miljoe/for-grundejere/nedklassificering-af-offentlige-veje-til-private-faellesveje
mailto:soc.bander@gmail.com
mailto:raadmandssekretariatet@mtm.aarhus.dk
mailto:sekretariatet@ba.aarhus.dk
mailto:ky@stavtrup.dk


• 31. oktober: Mail fra Teknik&Miljø/Mobilitet med en påmindelse om at udfylde 
evalueringsskema vedr. hastighedszoner: mobilitet@mtm.aarhus.dk gennemfører 
igen i år en tilsyneladende identisk ”evaluering af zoner med 
hastighedsbegrænsning på 40 km/t i 12 udvalgte oplandsbyer i perioden 2020-23” 
som sidste år. Efter en kort absence grundet deja-vuet gensendte vi sidste års 
besvarelse med et par tilføjelser vedr. de ”nye” fartbump: Vi er alt i alt vældig godt 
tilfredse med hastighedsbegrænsningen, dog tvivler vi på, at den altid bliver 
overholdt, og vi opfordrer til at gennemføre jævnlige hastighedsmålinger (helst 
uden for skolerne sommerferie). Vi er også glade for de nye ”bløde” bump, der har 
afløst mariehøne-bumpene. De var ganske vist ekstremt effektive, men desværre 
også hårde ved mennesker og materiel. 
Etableringen af hastighedszonerne og evalueringen af dem har af forskellige årsager 
været forsinket, men Rådmanden har d. 30. oktober fremsendt Evalueringsrapport 
af hastighedszoner i Aarhus kommune 2020-2021. Hjortshøj og et par andre 
oplandsbyer mangler endnu at blive færdigevalueret: ”De sidste tre områder – 
Hjortshøj, Langenæs og Spørring – er alle tæt på at være helt afsluttede, men der 
mangler stadig de afsluttende hastighedsmålinger og tilbagemeldinger fra 
fællesrådene, før disse kan afrapporteres”. Hvorfor vores evaluering fra sidste år 
ikke kunne bruges i den sammenhæng, står ikke helt klart for os. Vi læser rapporten 
som om der nu skal gennemføres hastighedsmålinger, hvorefter resultaterne fra 
Hjortshøj kan tilføjes til evalueringsrapporten.  

• 30. oktober: Mail fra raadmandssekretariatet@mtm.aarhus.dk med 
evalueringsrapport for 40 km zoner i Aarhus Kommune samt følgebrev fra rådmand 
Nikolaj Bang (rapporten er præsenteret under ”Orientering” ovenfor). 

 
8. Planlægning af årsmøde d. 24. januar kl. 18:30. Inviterede er: Redaktionen for FiH (afbud 

fra Jes Lemming),  Karen Woer (ekstern kasserer) og Bjarne S. Bendtsen (forhenværende 
formand). Vi mangler stadig at finde sted og menu. 

 

9. Årsafslutning og udkast til næste års budget. Det viser sig, at det ikke er muligt at overføre 
vores regnskaber i Dinero fra den gamle til den nye kasserer, da det ikke er muligt at skifte 
bruger. Henrik (ny kasserer) overvejer derfor at oprette regnskabet i Excel. Anne bistår 
gerne med råd og dåd. Der er regnskabsmøde hos Karen torsdag d. 19. Både Henrik og 
Anne deltager. 
 
Udlæg 2024: Jorun udarbejder bilag med oversigt over udlæg. Det drejer sig om 
godtgørelse til forfriskninger på bestyrelsesmøderne (100 DKK pr møde) og kaffe til den 
ordinære generalforsamling i Folkehuset (150 DKK). 
 

10. Dato for næste møde: 24. januar. 17:00-18:30 inden årsmødet kl. 18:30 
 

11. Evt. Apropos hastighedszoner har vi konstateret, at det ikke kun er biler, der kører for 
stærkt. Der er desværre også en del hasarderet knallertkørsel. Skal og kan vi prøve at gøre 
noget ved det? Møder med natteravnene eller SSP?  Coop-grunden: d. 28.12. kommer den 
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administrerende direktør herud for at få en snak om planerne for området med den lokale 
bestyrelse for Brugsen. Vi afventer spændt, hvad der kommer ud af mødet! 

 
 
 



Årshjul: Dagsordenspunkter til bestyrelsesmøderne samt tilbagevendende begivenheder 
 
Januar/februar:  
Regnskab foregående år 
Endeligt budget indeværende år  
Dato for generalforsamling skal varsles i bladet – vær OBS på deadline 

 
Marts/april/maj 
Fællesrådsseminar på Rådhuset  
Generalforsamling afholdes i henhold til vedtægterne i marts eller april måned med mindst to ugers varsel 
ved annoncering i fællesrådets blad og på hjemmesiden og/eller ved opslag i byen 
Marts: Folk i Hjortshøj 
Ansøgning om tilskud hos kommunen 
 
Efter generalforsamlingen/inden sommerferien: 
Gennemgang af digitale platforme, tildeling af ansvar for samme + evt. ændring af koder 
Gennemgang af forretningsordenen 
Nye bestyrelsesmedlemmer registreres i Sparekassen Kronjylland 
 
 
Maj/juni: 
Juni: Folk i Hjortshøj 

 
August/september  
Visioner og overordnet strategi samt evaluering af bestyrelsens kompetencer 
September: Folk i Hjortshøj 
 
Oktober/november 
Seminar med Teknik og Miljø 
Årsmøde for fællesrådets bestyrelse og Folk i Hjortshøjs redaktion  
 
November/december 
Udkast til næste års budget 
December: Folk i Hjortshøj 

 

 


